责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

最高法发布长江经济带生态环境司法保护典型案例

探索集中管辖 构建跨省域司法协作

□据新华社报道

最高人民法院昨天发布了 10 个长江经济带生态环境司法保护典型案例,促进裁判标准统一,监督行政机关依法履职,教育引导企业和人民群众履行环境保护法律义务,推动长江流域协同治理和一体化保护。

据最高人民法院环境资源审 判庭庭长王旭光介绍,这10个案 例中有7件系违法向长江干支流 偷排、直排污染物的刑事案件, 还有行政案件、行政公益诉讼案件和生态环境损害赔偿诉讼案件各1件。

这 10 个典型案例包括:被告单位安徽亚兰德新能源材料股份有限公司、被告人吕守国等 7 人污染环境案;被告人姚多友等 14 人污染环境案;被告人王维凡等 4 人污染环境案;被告人王超、王益平污染环境案;浙江省缙云县人民检察院诉被告缙云县南河电镀厂、王超等 4 人水污染民事公益诉讼案;被告单位湖北瑞锶科技有限公司、被

告人王先文等 4 人污染环境案;被告单位成都益正环卫工程有限公司、成都晨光亚克力塑胶有限公司,被告人吕顺体等 16 人污染环境案;被告人廖若云等 3 人污染环境案;资中县银山鸿展工业有限分层,沿河土家族自治县人民检察院诉沿河土家族自治县环境保护局怠于履行法定职责行政公益诉讼案;九江市人民政府诉江西正鹏环保科技有限公司、杭州连新建材有限公司、李德等 7 人生态

环境损害赔偿责任案。

数据显示,截至 2019 年 12 月 31 日,人民法院共依法审理各类涉及长江经济带生态环境保护的刑事案件 42230 件,民事案件 112265件,行政案件 75591件,公益诉讼案件 2945件以及生态环境损害赔偿案件 58 件。

最高人民法院副院长江必新表示,长江经济带沿线法院设立环境资源审判庭或合议庭等专门审判机构 488 个,探索将涉及环境资源的民商事案件与行政乃至刑事案件统

一归口由专门审判机构进行审理, 实现了对重点区域、流域的全覆盖。人民法院探索跨行政区划集中管辖制度,构建跨省域司法协作机制,完善多部门协调联动机制,充分发挥公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼的作用,综合运用刑事、行政、民事三种责任方式,推动长江经济带生态环境质量持续改善。

江必新说,人民法院将扎实推进各项审判工作,为长江经济带绿色发展、高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

《中华人民共和国密码法释义》出版发行

解读重点问题和制度设计的立法考虑

□据新华社报道

为深人贯彻总体国家安全观, 大力宣传贯彻密码法,推动密码法 顺利实施,在全社会营造尊法、学 法、守法、用法的浓厚氛围,进一 步增强公民、法人和其他组织的密 码安全意识,《中华人民共和国密 码法释义》一书近日由法律出版社 出版,于1月15日起在全国新华 书店发行。

密码是国家重要战略资源,密码工作是党和国家的一项特殊重要工作,直接关系国家政治安全、经济安全、国防安全和信息安全。密

码法是我国国家安全法律制度体系的重要组成部分,是密码领域的综合性、基础性法律,于 2019 年 10 月 26 日经十三届全国人大常委会第十四次会议审议通过,自 2020 年 1 月 1 日起正式实施。

《中华人民共和国密码法释 义》共5章,围绕"什么是密码、谁来 管密码、怎么管密码、怎么用密码" 等问题,对密码法的法条进行逐条 释义和深人阐释,对重点问题和制 度设计的立法考虑和立法原意作详 尽解读。该书突出政策性、专业性、 实用性和通俗性,为广大干部群众 学习密码法提供了重要辅助材料。



防盗防骗 平安出行

昨天, "110 宣 传日"来临之际,北 京铁路公安处北京站 派出所举行春运平安 出行宣传活动,为旅 客讲解 110 报警、安 检查危、防盗防骗、 反恐防暴等出行安全 知识。

图为北京火车站 的民警为旅客讲解防 盗知识

新华社 图/文

浙江法院:

推动建立失信名单 防范打击虚假诉讼

□据新华社报道

浙江省高级人民法院昨天召开新闻发布会宣布,针对虚假诉讼行为,目前已建立落实了虚假诉讼失信人名单制度。首批57个虚假诉讼失信人信息已报送该省信用中心,并在"信用中国(浙江)"平台上发布,供有关部门对虚假诉讼行为人进行失信惩戒参考。

近年来,虚假诉讼多发生于民间借贷等类型案件中,可能损害当事人及案外人的合法权益,扰乱正常的诉讼秩序,损害司法权威和司法公信力等。

对此,2019年12月起,浙江 省高院陆续制定下发了《浙江省高 级人民法院关于进一步防范和打击 虚假诉讼有关问题的解答》《关于 办理虚假诉讼刑事案件有关问题的 解答》,内容主要包括虚假诉讼行为的类型、虚假诉讼行为的防范与甄别、虚假诉讼行为的制裁与打击等四大方面,并明确了虚假诉讼的15举行为。

为加强虚假诉讼的防范与甄别,浙江要求,在立案环节,让当事人、诉讼代理人签署《诚信诉讼承诺书》,在庭审中,对有虚假诉讼嫌疑的案件,合议庭或主审法官让当事人、诉讼代理人及其他诉讼参与人当庭进行诚信诉讼宣誓并签署《诚信诉讼保证书》。

数据显示,2019年,浙江法院发现识别虚假诉讼案件2109件,罚款425件,拘留58件,涉罪线索移送公安1033件,定罪216件,其中以虚假诉讼罪定罪处罚99件158人,同比分别上升98%和52%。

守初心、担使命永远在路上

(上接 A1)

李强指出, 检视初心、锤炼初 心、永葆初心, 只有进行时, 没有 完成时。全市广大党员、干部要以 这次主题教育为新起点,以不变的 初心使命,以全面从严治党的新成 效,与时俱进、开拓创新、善作善 要把积极性、主动性、创造性 充分调动起来,把动力、活力、战 斗力充分激发起来, 奋力投身到深 人贯彻落实习近平总书记考察上海 重要讲话精神的火热实践中去。讲 一步振奋精神, 始终咬定目标不放 松,在比学赶超中奋发作为,以不 辱使命、不负重托的责任担当,全 面实施"三大任务、 着力强化"四大功能",加快建设 "五个中心",持续打响"四大品 牌",不断提高城市能级和核心意 争力,奋力把习近平总书记为上海 描绘的美好蓝图化为现实。

李强指出,要形成常态长效机 制,把不忘初心、牢记使命作为党 的建设永恒课题,作为党员、干部 的终身课题,经常进行思想政治体 检, 在叩问初心中守护初心, 在坚 守使命中担当使命。用好上海党的 诞生地和初心始发地的红色文化资 源,深入开展党史、新中国史、改 革开放史、社会主义发展史学习教 育,推动学习习近平新时代中国特 色社会主义思想内化于心、外化于 行,做到思想上统一、政治上团 结、行动上一致。加强守初心、担 使命的制度建设, 在强化理论武 装、严格管理干部、联系和服务群 众、及时解决群众的困难和问题等 方面,拿出务实管用的制度性举措

和机制性办法。 李强指出,守初心、担使命,

要坚持"人民城市人民建、人民城 市为人民",切实站稳人民立场、 维护人民利益, 把人民群众的小事 作为自己的大事,努力解决好群众 最关心最直接最现实的利益问题。 就业、教育、医疗等群众关心的民 生工作要一件一件地办成办好。努 力把握超大城市特点和规律, 怀着 敬畏之心规划好建设好管理好。不 断深化政务服务"一网通办",加快推进城市运行"一网统管",提 高城市治理科学化、精细化、智能 化水平。加快公园、绿道、博物馆 等城市公共空间建设, 让城市更有 序、更安全、更干净。紧紧依靠人 民群众, 在共建共治共享中把"城 市让生活更美好"演绎得更加精

李强强调,要勇于自我革命,全面从严治党,拿出正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,坚持真理、修正错误,正视问题、克服缺点,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。要发扬斗争精神,增强斗争本领,练就担当作为的铁肩膀、真本领。要全面落实新时代党的建设总要求,着力抓好党的政治建设,严格落实管党治党责任,下大力气持续整治形式主义、官僚主义等突出问题,不断提高上海党的建设质量和水平。

欧阳淞指出, "不忘初心、牢记使命"主题教育开展以来,在上海市委领导下,上海市各级党组织认真落实习近平总书记和党中央关于主题教育、关于上海工作的一系列重大决策部署,精心组织、扎实推进,突出一个"实"字,深入学习实践习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展调查研究,深

人查找检视问题,以自我革命精神 推进整改落实和专项整治,改革发 展稳定各项工作全面推进,主题教 育取得了重大成果。

欧阳凇指出,要深入学习贯彻 习近平总书记在"不忘初心、牢记 使命"主题教育总结大会上的讲 话,坚持不懈学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想和习近平 总书记考察上海重要讲话精神, 筑 牢"不忘初心、牢记使命"的思想 根基, 巩固扩大主题教育成果。要 自觉提升政治站位,推动广大党员 干部增强"四个意识"、坚定"匹 个自信"、做到"两个维护",坚定 不移贯彻落实习近平总书记关于本 地区本领域的重要讲话和重要指示 批示精神,确保党中央决策部署落 地见效。要充分运用党的自我革命 的丰富成果,组织党员干部经常性 检视和解决违背初心使命的问题, 持续抓好整改落实, 确保主题教育 确定的整改任务和专项整治工作落 到实处, 推动上海各项工作不断取 得新的更大成绩。

市委常委于绍良、陈寅、吴清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌希和市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市高级法院院长、市检察院检察长,中央第六巡回督导组有关同志,我市第一批、第二批"不忘初心、牢记使命"主题教育单位党委(党组)主要负责同志,第一批、第二批市委"不忘初心、牢记使命"主题教育巡回指导组组长、副组长等出席会议。

静安区委、市建设交通工作党 委、中国(上海)自由贸易试验区 临港新片区管委会党组在会上作了 交流发言。

陕西法院:

"动动指尖"即可异地提交立案申请

□据新华社报道

据陕西省高级人民法院昨天消息,目前陕西全省11个中院、109个基层法院已全面实现跨域立案服务。如今,群众不必来回奔波,即可在"家门口"任何一家中级、基层法院获得与管辖法院同品质的立案服务。 在传统的立案模式中,诉状只

能向有管辖权的法院提交,异地申请立案成为一大难题。陕西省高院副院长谭晓峰介绍,通过跨域立案服务,当事人可以选择向就近的中级、基层人民法院诉讼服务中心提交立案申请,或者在线提交,由管辖法院在线决定是否登记立案。

目前,陕西两级法院跨域立案服务有"全自助"和"窗口服务"两种方式。当事人可在微信小程序中加载"陕西移动微法院",按照小程序指引点击"我要立案"进入立案全流程。也可就近选择一家法院提交起诉材料,由法院通过"移动微法院"将诉讼材料传递到有管辖权的法院,后者予以响应,符合立案条件的当场登记立案。

据介绍,自 2019 年 12 月跨域 立案服务全面开通以来,作为协作 法院,陕西已在跨域立案窗口向全 国其他法院成功推送案件 66 件, 作为管辖法院,已在线审查外地法 院推送的案件 98 件。